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Przedmiotem wynalazku jest sposób
katalitycznego utleniania dwutlenku siarki
na trójtlenek siarki przy kontaktowym spo¬
sobie fabrykacji kwasu siarkowego,

W myśl wynalazku, dwutlenek siarki
utlenia się przy wysokiej temperaturze w
obecności katalizatorów, posiadających
zdolność wymiany zasad i niezawierających
krzemu. Związki te mogą występować w
stanie rozcieńczonym lub nierozcieńczonym.

Związki te powstają przy reakcji alka¬
licznych roztworów amifoterycznych wodo¬
rotlenków metali na roztwory niealkalicz-
ne innych związków metali, które umożli¬
wiają wytrącanie wodorotlenków, przy-
czem liczbę składników dobiera się tak, że¬

by mieszaniny reagowały na lakmus wy¬
raźnie alkalicznie. Przy utlenianiu kwasu
siarkawego sposobem kontaktowym działa
skutecznie jeden z tych metali lub ich
większa liczba. Katalizatory tego rodzaju
wytwarzają się przez reakcję np. jędrnego
„metalanju" z jedną solą metalu, pnzyczem
jeden z tych składników lub dba składniki
są katalitycznie czynne, można jednak rów¬
nież stosować większą liczbę „metalanów"
lub większą liczbę rozmaitych soli metali.
Jako „metalan" należy uważać sól, w któ¬
rej, jako pierwiastek kwasotwórczy, wystę¬
puje pierwiastek, który naogół ma cechy
metalu, odpowiednio dlo innych soli, jak
siarczan, azotan i podobne. W niektórych



t^z^padlc^dk^ ffecł^ix i^ 4«^ ^H& metal może
istnieć w postaci metalami oraz soli meta¬
lu. Przy stosowaniu niektórych metali am-
foterycznych miogą być użyte mefolany i
sole, w których metal występufe w tej sa¬
mej wartościowości. Niektóre metale cha¬
rakteryzuje różnowartoścfowość w metala-
nach i solach, przez nie wytwarzanych,
przyczem w solach metal cechuje inny,
zwykle niższy stopień utleniania.

Związki, stosowane według wynalazku
niniejszego, powstają* $»rzy< reakcji jedne¬
go metalanu z jedną solą, lub co najmniej
jednego metalanu z większą liczjbą soli,,.lub
też naodwrót. Posiadają one budowę, poro¬
watą, często nawet mikroporowatą, a cza¬
sami opalizują. Jeżeli materjały te zawie¬
rają składniki o odpowiednio dobranych
własnościach katalitycznych, to powstają
katalizatory o bardzo znacznej mocy dzia¬
łania, prawdopodobnie dzięki nadzwyczaj
wielkiej energji powierzchniowej, wynika¬
jącej z budowy mikroporowatej, jak też
dzięki obecności wartościowości nienasyco¬
nych i budowie niesymetrycznej cząste¬
czek. Możliwe jest wprawdzie, że własno¬
ści katalityczne tych związków zależą czę¬
ściowo lub całkowicie od innych przyczyn,
bliżej nieznanych. Zespoły cząsteczek są
prawdopodobnie bardzo wielkie i mają cha¬
rakter wy wielkim stopniu zespolony. Ich
budowy chemicznej nie udało się dotych¬
czas dokładnie określić, nie jest również
rzeczą pewną, czy w niektórych lub we
wszystkich. przypadkach powstają związki
chemicznie. Możliwe jest również, że two¬
rzą się mieszaniny cząsteczek. Materjały
te są pod względem, fizycznym oraz; mikro¬
skopowym jednolite i zachowują się w roz¬
maity sposób tak, jak gdyby to były związ¬
ki poszczególne; prawdopodobne jest więc,
że są to w rzeczywistości w wielu przy¬
padkach związki chemiczne o bardzo wiel¬
kim ciężarze cząsteczkowym.

Związki, stosowane zgodnie z wyna¬
lazkiem odróżniają się pod wizględen* che¬

micznym wyraźnie od związków krzemo¬
wych, posiadających zdolność wymiany za¬
sad, jak np. zeolitów i związków pokrew¬
nych lub też ich pochodnych. Cząsteczki
związków tych nie zawierają wcale krze¬
mu i odróżniają się pod względem chemicz¬
nym zupełnie od zeolitów, mimo iż posia¬
dają wspólne z niemi cechy fizyczne, jak
budowę wysoce porowatą i zdolność wy¬
miany swych katjonów alkalicznych na in¬
ne katjony. Obecność krzemu przy tworze¬
niu się cząsteczek o tak cennych własno¬
ściach fizycznych była uważana dotychczas
za bardzo ważną. Zdaje się jednak, że knzem
jest tylko jedny*nrz wielu pierwiastków, wy¬
twarzających związki o takich własnościach
fizycznych. Znaczna liczba związków, sto¬
sowanych według wynalazku, posiada rów¬
nież wytrzymałość i odporność, odpowia¬
dającą wytrzymałości i odporności zeoli¬
tów, zawierających krzem, a więc własno¬
ści, nadzwyczaj ważne przy kontaktowym
sposobie wytwarzania kwasu siarkowego.

Pewna liczba pierwiastków nadaje się
do wytwarzania metalanólAr alkalicznych,
co najmniej w ich wyższych stopniach utle¬
niania, mogą więc być one stosowane każ¬
dy zosobna lub w mieszaninach, jako skład^
niki metalanów, służące do wytwarzania
związków, posiadających zdolność wymia¬
ny zasad. Składniki te zależą od rodaaju
stoli stosowanych oraz od wymaganej wła¬
sności katalitycznej. Do tych pierwiastków
należą pomiędzy innemi glin, chrom, cynk,
uran, wanad, beryl, cyna, pallad, platyna,
tytan, cyrkon, wolfram, ołów, tantal, bor,
molibden. Pierwiastki te mogą znajdować
się przytem w postaci tlenków lub wodo*-
rotlenl^ów, związanych z alkaljami, dzięki
czemu powstają metalany, lub też częścio¬
wo lub całkowicie w postaci związków* ze¬
spolonych, zawierających, np. amon, cyjan
lub podobny składnik.

Jako sole nadają się sole, rozpuszczal¬
ne w wodzie, obojętne lub kwaśne pier¬
wiastków następujących: miedzi, srejbara,
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ałota, berylu, cynku, kadmu, glinu, ziem
rzadkich, tytanu, cyrkonu, cyny, ołowiu,
toru, chromu, wanadu, manganu, żelaiza,
niklu, kobaltu, platyny, palladu, przyczem
pierwiastki te można stosować każdy zo-
sobna lub w mieszaninach. Sposób według
wynalazku nie wymaga również stosowa¬
nia pewnej oznaczonej liczby związków po¬
jedynczych, wskutek tego, iż powstają
mieszaniny różnych związków, dzięki wiel¬
kości i zespolonemu charakterowi cząate-
oaek.

Wszelkie związki, stosowane zgodnie z
wynalazkiem, posiadają mniejszą lub więk¬
szą zdolność wymiany zasad, jeżeli zosta¬
ją wytwwaone w roztworach, reagujących
na ienolftaleinę wyraźnie obojętnie lub al-
kalicznie. Podc&as gdy, w ogólności, -osią¬
ga się większą zdolność wymiany zasad,
jeżeli materjały te otrzymuje się w miesza-
ninach, reagujących wyraźnie obojętnie lub
alkalicznie na fenolftaleinę, można sporzą¬
dzać związki o podobnej budowie fizycz¬
nej, nadające się do użycia według wyna¬
lazku, (zmieniając cokolwiek stosunek skład¬
ników tak, żeby mieszanina po ukończeniu
reakcji posiadała pewien pośredni stopień
zasadowości lub kwasowości pomiędzy za¬
barwieniem fenolftaleiny na czerwono, a
lakmusu na niebiesko.

Produkty reakcji między metalanami a
solami, w postaci niezdolnej do wymiany,
nie ograniczają możliwości wytwarzania
katalizatorów, odpowiadających wynalaz¬
kowi. Przeciwnie, wymiana częściowa lub
supełna katjonu alkalicznego przez wymia¬
nę zasad na inne atomy lub rodniki (gru¬
py atomów) umożliwia wytwarzanie dal¬
szych ilości takich materjałów. Liczba ta¬
kich katjonów, które można wprowadzać
w ten sposób, jest bardzo wielka, a należą
do nich np. następujące pierwiastki i rod¬
niki: amon, miedź, srebro, złoto, beryl,
magnez, cez, cynk, stront, kadm, bar, man¬
gan, żelazo, kobalt, platyna, nikiel, pallad
Katjony te mogą być wprowadzane poje¬

dynczo lub w mie&zaniiifioch, miaaewicic,
jednocześnie lub j&deri po drugiró. Dzięki
temu, katalizatory mogą być dostosowywa¬
ne dowolnie do wymaganej skuteczności,
wobec czego zaletą sposobu według wyną-
laizku jest wytwarzanie katalizatorów o bąr-
dao subtelnie stopniowanej skali aktywno¬
ści. Katjony, wprowadzone pnz;ez wymiaoę
zasad, miojgą być sanie czynnie katalitycznie
lub też pobudzać do czynności składniki
katalityczne, zawarte w związkach yr po¬
staci niewymierniej. Również te katjony
można: wprowadzać, jako jony zwykle lub
zespolone, W każdym przypadku jednak,
dzięki korzystnej budowie fizycznej związ¬
ków, posiadających zdolność wymiany za¬
sad, zwiększa się zdolność katalityczna
produktu.

Produkty według wynalazku otrzymu¬
je się w dalszym ciągu przez reakcja
związków, posiadających zdolność wy¬
miany zasad i zawierających katjony,
wprowadzane przez wymianę zasad, lub
niezawiierającfych takich katjonów, ze
związkami, zawierającemi anjony, które
reagują z związkami wyżej wymieniooemi,
tworząc produkty, podobne do soli. W ma¬
sach kontaktowych, zawierających takie
związki, podobne do soli, czynnik, działa¬
jący katalitycznie, może być zawarty tyl¬
ko w związku, posiadającym zdolność wy¬
miany zasad, lub też tylko w anjonie związ¬
ku, podobnego do soli, albo też częściowo
w jednym a częściowo w drugim pro¬
dukcie. Do wytwarzania związków, po¬
dobnych do soli, nadają się rodniki
kwasowe następujących pierwiastków (za¬
równo w postaci zwykłych kwasów, jak
też w postaci polikwasów lub zespo¬
lonych anjonów): wanadu, wolframu, u>
ranu, chromu, molibdenu, manganu, tan
talu, tytanu, bizmutu, siarki, chloru, platy¬
ny, boru. Można również stosować jony ze¬
spolone, np. jony żelazocyjanku lub że1*-
zicyjanku, rodanu, cyjanków metali "lub
podobne, o ile wytwarzają one z związka*
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mi, posiadającemi zdolność wymiany za¬
sad, związki, podobne do soli. Powyższe
rodniki kwasowe można wprowadzać po¬
jedynczo lub też w większej liczbie, mia¬
nowicie, jednocześnie, lub jeden po dru¬
gim. Ilość stosowanego rodnika jest zmien¬
na, dzięki czemu wytwarzają się związki
zarówno o właściwościach soli kwaśnych,
jak też o właściwościach soli obojętnych
lub zasadowych, , - '

Liczba pierwiastków, katalitycznie
czynnych lub też tylko pobudzających ak¬
tywność, jest bardzo wielka; okazało się
jednak, że najskuteczniej działają katali¬
zatory, zawierające wanad, mianowicie,
zarówno sam, jako taki, jak też w połą¬
czeniu z iimemi pierwiastkami, działające-
mi katalitycznie.

Znaczną liczbę katalizatorów według
wynalazku można stosować w postaci nie-
rozcieńczonej, najlepsze wyniki osiąga się
jednak przy rozcieńczeniu mas kontakto¬
wych związkami, nieczymnemi w mniej¬
szym lub większym stopniu, lub też związ¬
kami, które posiadają w niewielkim stopniu
własności katalityczne łub aktywujące. Do
produktów tych przed ich wytwarzaniem
lub po ich wytworzeniu można wcielić
środki rozcieńczające, najlepiej w taki spo¬
sób, aby zachować jednolitość fizyczną.
Nie jest to jednak niezbędne. Katalizatory
rozcieńczone lub nierozcieńczone, posiada¬
jące zdolność wymiany zasad, można na¬
łożyć na podłoża rozdrobnione lub powlec
i nasycić podłoża takiemi katalizatorami,
pnziyczem przeprowadza się tto pnzied wy¬
twarzaniem katalizatora lub też po jego wy¬
tworzeniu. Zespolenie ze środkiem rozcień¬
czającym musi się oczywiście dokonać
przed jego osadzeniem się, jeżeli produkt
ma być możliwie jednolity. Prawie wszyst¬
kie te produkty znajdują się najpierw w
stanie żelów i w tej właśnie chwili można
doprowadzić środek rozcieńczajacy lub
podłbźe. Po wydizMeniu itoh jedłnak, szcze¬
gólnie po osuszeniu, środki rozcieńczające

można wpirowadzić tylko przez mieszanie
fizyczne, co jest jednak mniej pożądane.

Jako środki rozcieńczające, nadają się
materjały, zawierające krzem, jak wszel¬
kiego rodzaju krzemkówki, odpadki ceigły
okrzemkowej, proszek pumeksowy, kwa-
rzec sproszkowany, piasek i inne minerały,
szczególnie minerały bogate w krzem. Sto¬
sowane mogą być również pumeks i inne
minerały w postaci kawałków, ziarna me¬
taliczne i podobne.

Dla zwiększenia porowatości produk¬
tów do szkieletu ciała, posiadającego zdol¬
ność wymiany zasad, wciela się materjały,
które można następnie wydzielić przez wy¬
ługowanie, ulotnienie lub spalenie, dzięki
czemu materjały te pozostawiają pory i
przyczyniają się do powstawania bardzo
korzystnej budowy fizycznej. Materjały
te mogą być organiczne lub nieorganiczne
i wprowadzone albo same, albo w związku
chemicznym z częścią składników stałych.
Pewne składniki można wprowadzać w po¬
staci związków zespolonych, które następ¬
nie rozkłada ją się, pozostawiając pory do¬
datkowe. Do takich związków należą np.
pewne połączenia amonowe, rozkładane
przez ogrzewanie produktu ostatecznego.

Przy reakcji pomiędzy poszczególnemi
roztworami składników powstają niepożą¬
dane sole rozpuszczalne, które wymywa się
ze związku, posiadającego zdolność wy¬
miany zasad, po wytrąceniu go, poozem
zostaje on osuszony. Przebieg ten można
przeprowadzać również odwrotnie. Oka¬
zało się, że wyniki najlepsze osiąga się
przy osuszaniu w temperaturach 100°G i
poniżej. >

Jak powyżej wymieniono, wynalazek
polega w zasadzie na reakcji oddzielnie
wytworzonych związków metalanowych i
soli. Sposób ten j est najczęściej stosowany.
Związki, posiadające zdolność wymiany
zasad, można jednak wytwarziać w warun¬
kach odmiennych. Naprzykład, roztwór
metalami nietakt amfoteryczniego zobojęt-



nia się ostrożnie kwasem, aż roztwór, pier¬
wotnie silnie alkaliczny, przemieni się w
roztwór słabo alkaliczny w stosunku do fe-
nolftaleiny, lub też w ostateczności gra¬
nicznej przybierze słabą kwasowość z nie¬
wielką alkalicznością względem lakmusu-
Metale amfoteryczne mogą znajdować się
przytem również w postaci zespolonych
związków metalanowych.

W podobny sposób można przeprowa¬
dzać reakcję kwaśnych lub obojętnych
roztworów soli metali amfoterycznych i al-
kaljów aż do osiągnięcia reakcji obojętnej
lub alkalicznej względem fenolftaleiny lub
też nawet reakcji kwaśnej. Związki, posia¬
dające zdolność wymiany zasad, które
powstają przez zobojętnianie roztworów
metalanów lub soli, nie okazują naogół tak
wielkiej zdolności wymiany zasad, jak
związki, powstające przez działanie meta-
lanów gotowych na sole metali. Budowa fi¬
zyczna jest jednak widocznie podobna, a
wydatna zdolność wymiany zasad nie jest
częstokroć istotna, jak np. przy kontakto¬
wym sposobie wytwarzania kwasu siarko¬
wego.

Produkty takie powstają również przy
reakcji soli alkalicznych kwasów tlenowych
metali piątej i szóstej grupy układu perjo-
dycznego, jak np. wanadu, molibdenu, tan¬
talu:, wolframu i podobnych, na obojętne i
kwaśne sole metali, szczególnie metali am-
foteryaznych. Wymagany jest przytem nad¬
miar alkaljów. Sole kwasów metali piątej
i szóstej grupy mogą być stosowane same
Inub też w związku z innemi metałana-
mi.

Inny sposób otrzymywania związków,
posiadających zdolność wymiany zasad,
polega na stapianiu tlenków lub wodoro¬
tlenków metalanów lub soli metali z al-

kaljami, np. z węglanem sodu lub potasu
lub też z rozmaitemi wodorotlenkami. Pro¬

dukty, w ten sposób otrzymane, odznacza¬
ją się korzystną budową fizyczną, aczkol¬
wiek niekiedy nie posiadają wysokiej zdol¬

ności wymiany zasad. Do wytwarzania ka¬
talizatorów tego rodzaju można stosować
metale piątej i szóstej grupy.

Wielka liczba tych produktów posiada
wprawdzie dostateczną wytrzymałość me¬
chaniczną; nie wystarcza ona jednak w nie¬
których przypadkach, np. przy silnem roz¬
cieńczaniu. Dla zwiększenia tej wytrzy¬
małości materjały myje się rozcieńczonym
roztworem szkła wodnego\ wskutek czego
wytwarza się nakrzemienianoe powierzch¬
niowe. Korzystne jest również zastosowanie
do tego celu roztworów związków pota-
sowców oraz wapniowców.

W niektórych przypadkach korzystne
jest żarzyć masy kontaktowe i poddać je
uprzedniemu działaniu kwaśnych gazów,
np. dwutlenku siatki lub tlenu, (przed sto¬
sowaniem ich do utleniania katalitycznego
dwutlenku siarki. Nie jest to jednak nie¬
zbędne.

Liczba pierwiastków katalitycznie czyn¬
nych, które można wprowadzić do związ¬
ków niezawierających krzemu, posiadają¬
cych izdolność wymiany zasad i stosowa¬
nych zgodnie z wynalazkiem, jest bardzo
wielka. Należą tu nietylko wanad w roz¬
maitych stopniach jego utleniania i inne
pokrewne mu pierwiastki, działające kata¬
litycznie, lecz także platyna i platynowej
Wobec tego wynalazek dotyczy nietylko
katalizatorów, niezawierających platyny,
gdyż wielka porowatość, moc mechaniczna 1
rozdział atomowy drobin na całym dzikłe-
lecie działają korzystnie na skuteczność
platyny i platynowców. Zaletę mas kooffcaSk-
towych, niezawierających platyny, a szcze¬
gólnie ma® wanadowych, stanowi w pojrów-
naniii z katalizatorami platynowemi to, iż
są one znacznie mniej wrażliwe na związki
trujące, jak związki arsenu i związki kwa¬
śne, zawierające chlor, njp. kwas solny. Pro-
dlikty te nadają się więc do utleniania
dwutlenku siarki nawet w tym przypadku,
gdy zawierają w wielkiej liczbie składniki,
wydzielające ziwiązki, trujące platynę.
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Zbędne ye&t prrytem oczyszczanie chemicz¬
ne, należy tylko usunąć pył porwany me¬
chanicznie, zanieczyszczający katalizator.
Dzięki temu, zbędne jest również stosowa¬
nie urządzeń oczyszczających, koniecznych
przy użyciu katalizatorów platynowych.

limą zaletą tych produktów, zwłaszcza
zawierających wanad, jest ich odporność
na działanie ciepła w wysokiej temperatu¬
rze, dzięki czemu odpada konieczność do-
kladiaej kontroli temperatury i nie powsta¬
ją straty z powodu przegrzania. Sposób
można więc przeprowadzać przy mniejszej
ostrożności oraz przy kontroli mniej do¬
kładnej, sposób jest więc prosty i tani.

Masy kontaktowe, według wynalazku,
można wytwarzać w postaci ziarnek, dzię¬
ki czemu można niemi łatwo wypełnić apa¬
rat kociitaktowy, przyczem nie zbijają się
one i me stawiają oporu gazom przepływa¬
jącym. Usuwanie i odnawianie katalizato¬
rów może być dokonywane w większych
odstępach czasu, a po usunięciu wystarczy
katalizator przepuścić przez sita dla od¬
dzielenia cząsteczek rozdrobnionych. Przy
stosowaniu azbestu platynowanego i mas
podJobiyych konieczne jest wydzielenie pla¬
tyny i sporządzenie z niej świeżej masy,
czego następstwem jest strata substancji
ezyimej.

Wyżej wymienione środki rozcieńcza¬
jące są po większej części katalitycznie
czynne, jakkolwiek w niektórych przypad¬
kach korzystne jest doprowadzanie do
środków rozcieńczających składników,
działających katalitycznie.

Wynalazek nie dotyczy jednak sposo¬
bów, .przy których stosuje się związki, po¬
siadające zdolność wymiany zasad i nieza-
-wferająjce krzemu, *w połączeniu ze środ¬
kami rozcieńczającemi i katalitycznie czyn¬
nemu!.

Fi^ukty według wynalazku zawierają
bardzo często nieczynne zasady, dające się
wymienić katalitycznie, które jednak dzia¬
łają jako stabilizatory i stopniują działa¬

nie składników, katalitycznie czynnych. Do
tych stabilizatorów należą potasowce,
wapniowice i inne zasady silne, które mo¬
gą być obecne w postaci soli lub innych
związków. Wielka liczba składników amio-
terycznych takich produktów, które nie
nadają się, jako katalizatory, stosowane w
handlu, posiadają jednak pewne zdolności
katalityczne, powoduje wzmożenie działa¬
nia stabilizującego silnych zasad i stopniu¬
ją je. Będą one oznaczane poniżej, jako
„związki wzmacniające równowagę". Środ¬
ki rozcieńczające mogą zawierać wielką
liczbę takich związków, np. tlenków lub
innych związków niektórych metali cięż¬
kich i podobnych.

Przykład 1. Roztwór 40 części V205
w 500 częściach wody zakwasza się małą
ilością stężonego kwiasu siarkowego, a po
ogrzaniu prawie do wrzenia, przepuszcza
się gazy, zawierające S02, tak długo, aż w
roztworze powstanie niebieski siarczan wa¬
nadu. Dla zupełnego rozpuszczenia pożą¬
dana jest czasem domieszka małej ilości
wody.

Niebieski roztwór dzieli się na dwie
części z których jedną odstawia się, -a
drugą zadaje w temperaturze 50 — 60°C
5N. roztworem wodorotlenku potasowego,
aż do otrzymania jasnego kawowo-brunat-
nego roztworu wanadynianu potasowego.

Z tego roztworu i 70 części małych ka¬
wałków cegły okrzemkowej lub 40 części
kwarcu wytwarza się mieszaninę mecha¬
nicznie jednolitą. Jako środki rozcieńcza¬
jące nadają się również krzemiany obojęt¬
ne, piasek, kamienie mielone, lawa pocho¬
dzenia wulkanicznego lub wybuchowego
lub materjały podobne. Do mieszaniny do¬
daje się następnie drugą część roztworu
siarczanu wanadu, przyczem należy uwa¬
żać, ażeby po dodaniu całkowitej ilości te¬
go roztworu produkt reagował jeszcze al¬
kalicznie lub obojętnie na fenolftaleinę.
Produkt reakcji, z którego wydzielono fil¬
trowaniem ciecz macierzystą, osuszony
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przy temperaturze 60 — 70°C i połamany
na kawałki, jest związkiem, posiadającym
zdolność wymiany zasad, zawierającym
potas i wanad czterowartościowy, którego
jedna część działa, jako resizta kwasowa, a
druga, jako zasada, w części cząsteczki,
niezdolnej do wymiany.

Otrzymany produkt, wyprażony w
temperaturze 400 — 500°C na powietrzu i
w gazach S02, rozcieńczonych powietrzem,
nadaje się do utleniania katalitycznego
dwutlenku siarki na trójtlenek siarki,
przez przeprowadzanie ponad masą kon¬
taktową 6 — 8% gazów S02 przy tempe¬
raturze 420 — 500°C.

Przykład 2. Związki, otrzymane spo¬
sobem, opisanym w przykładzie 1, nakłada
się na materjały naturalne lub sztuczne,
np. kawałki kwarcu, piaskowca, pumeksu,
krzemianów naturalnych lub sztucznych,
zeolitów rozcieńczonych lub nierozcieńczo-
nych, meitlali, np, ziaoi glinu lub stopy me¬
tali;, jak.wanad- żelazawy, chrom żelazawy,
krzem żelazawy. Podłożom tym nadaje się
przedtem powierzchnię szorstką.

Rozdzielanie dokonywa się po otrzy¬
maniu związku, posiadającego zdolność
wymiany zasad, lub też związek ten wy¬
twarza się na podłożu.

Podłoża mogą otrzymywać kształt roz¬
maity, przyczem stosuje się lepiszcza, jak
szkło wodne, alkalja lub sole alkaliczne,
poczem podłoża praży się w temperaturze
400 — 500°C, a w razie konieczności pod¬
daje działaniu kwasów nieorganicznych,
np. kwasu siarkowego, azotowego lub chlo¬
rowego.

Do powlekania podłoży można stoso¬
wać związki nierozcieńczone, posiadające
zdolność wymiany zasad i zawierające wa¬
nad, przy wytwarzaniu których nie stosuje
się środków rozcieńczających, wymienio¬
nych w przykładzie 1. Silne przyleganie
tego związku do podłoża osiąga się zapo-
mocą lepiszczy, np. alkalicznych lub obo¬
jętnych soli potasowców, azotanów, związ¬

ków szkła wodnego, węglanówf wodorotlen¬
ków i podobnych.

Ilość rozcieńczonego lub nierozcieńczo-
nego związku wynosi 1 kg na 10 litrów
kawałków podłoża.

Zamiast wprowadzania środków roz¬
cieńczających podczas wytwarzania związ¬
ku, posiadającego zdolność wymiany za*
sad, (przykład 1), roztwór takiego związ¬
ku nierozciieńczon^go, otrzymanego ze
składników, t. j. z wanadynianu potasowe*
go i z siarczanu wanadu, miesza się me*
chanicznie ze środkami rozcieńczającemi
lub też związek, osuszony i sproszkowany,
miesza się z temi środkami. Stosuje się
przytem np. 50 części ziarnek cegły o^
krzemkowej. Otrzymany produkt jest sku¬
tecznym katalizatorem przy utlenianiu S02
na S03, przyczem 6 — 8% gazy S02 prze¬
prowadza się ponad masą kontaktową w
temperaturze 430 — 550°C.

Przykład 3. Przeprowadza się reak¬
cję 12 części V205 z dostateczną ilością
2N. roztworu wodorotlenku potasowego,
dzięki czemu nietylko całkowita ilość V206
przemienia się na wanadynian potasowy,
lecz pozostaje jeszcze 14 części 100%
KOH. Tym roztworem nasyca się mie¬
szaninę 120 części rozdrobnionego kwarcu
i 20 części krzemkówki.

Następnie wytwarza się z 10 części
kwasu wanadynowego siarczan wanadowy,
przyczem nadmiar kwasu siarkowego zobo¬
jętnia się 2N. roztworem wodorotlenku
potasowego.

Oba roztwory miesza się ze sobą dokład¬
nie i osusza w temperaturze poniżej
100QC.

Otrzymany produkt jest związkiem, po¬
siadającym zdolność wymiany zasad, i za¬
wiera V205 i V204. Po rozdrobnieniu i pra¬
żeniu w 3 — 6% gazach S02 w tempera¬
turze 450 — 500°C, produkt nadaje się, ja¬
ko katalizator.

Przykład 4. Roztwór 18 części V205
w 300 częściach wody, słabo zakwaszonej
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stężonym kwasem siarkowym, redukuje się
znanemi środkami, np. dwutlenkiem siarki,
na niebieski siarczan wanadowy, a po go¬
towaniu dodaje się 150 części wody.

Przez reakcję pomiędzy 10 częściami
tlenku glinu i 5N. roztworem wodorotlen¬
ku potasowego wytwarza się glinian pota¬
sowy.

Vs roztworu siarczanu wanadu, z które¬
go otrzymano zapomocą 10N. roztworu wo¬
dorotlenku potasowego kawowo-brumaitny
wamadymian potasowy, miesza się z roz¬
tworem glinianu sodowego i do mieszaniny
dodaje się 100 części ziemi okrzemkowej
albo też naturalnych lub sztucznych wielo-
krzemianów glinowych, posiadających zdol¬
ność wymiany zasad. Następnie doprowa¬
dza się roztwór glinianu potasowego i po¬
zostałe 2/3 roiztwotfu siarczanu wanadowe¬
go, stosując silne mieszanie mechaniczne,
przyczem należy uważać, ażeby produkt
ostateczny reagował mocno alkalicznie na
lakmus.

Otrzymany produkt, wyciśnięty i osu-
sztomy w temjperaturze poniżej 100°C, ła-
mie się na kaiwalłki i nakrąpia w raizie ko¬
nieczności około 10% kwasem siarkowym
tak długo, aż otrzyma się związek, podob¬
ny do soli, zawierający związek potasowo-
wanadowo-glinowy, posiadający zdolność
wymiany zasad i rozcieńczony ziemią
okrzemkową. Podczas nakrapiania należy
kawałki ogrzewać i mieszać.

Tego rodzaju masa kontaktowa nadaje
się do wykonywania sposobu według wyna¬
lazku, a przy stosowaniu 7 — 8% gazów
S02 oaiąga się wyniki bardzo zadowala¬
jące.

Przykład 5. Roztwór 20 części V2Or,
w 500 częściach wody zakwasza się w ma¬
łym stopniu kwasem siarkowym i. reduku¬
je w temperaturze wrzenia gazami, zawie¬
rającemu dwutlenek siarki, tak długo, aż
roztwór przemieni się w zupełności na nie¬
bieski siarczan wanadowy.

Z polowy roztworu, zmieszanej w tem¬

peraturze 50 — 60°C z dostateczną ilością
SN.KOH, wytwaraa się jasny kawowo-
brunatny roztwór wanadynianu potasowe¬
go, który rozcieńcza się 50 częściami ziemi
okrzemkowej. Następnie przy silnem mie¬
szaniu dodaje się drugą połowę roztworu,
przyczem należy uważać, ażeby prodtikt
reagował zasadowo pomiędzy czerwienią
fenolftaleiny, a błękitem lakmusu. Po prze-
filtrowajnfct, po którem produktu nie osu¬
sza się, powstaje związek wanadowy, po¬
siadający zdolność wymiany zasad.

Roztwór 10.2 części świeżego tlenku
glinu i 40 części 100% KOH w 200 czę¬
ściach wody miesza się z otrzymanym
związkiem wanadowym i do mieszaniny
dodaje się, utrzymując ją w ruchu, 10%
roztworu, zawierającego 37 części siarcza¬
nu żelazowego i 18 cząsteczek wody lub
44.4 części siarczanu glinowego i 16 cząste¬
czek wody, albo też mieszaninę tych związ¬
ków. Można również stosować odpowiednią
ilość siarczanu tytanowego, azotanu cyr¬
konowego, siarczanu cynkowego, azotanu
toru.

Produktem tej reakcji jest związek, po¬
siadający zdolność wymiany zasad i za¬
wierający glin. Ponieważ nie nadaje się on
jako katalizator do utleniania S02 na S03,
zostaje on do tego celu rozcieńczony kata¬
litycznie działającym związkiem wanado¬
wym, posiadającym zdolność wymiany za¬
sad.

Prodtikt reakcji myje się po przesącze¬
niu i wyciśnięciu 300 — 400 częściami wo¬
dy, a następnie osusza i łamie na ka¬
wałki, które zadaje się 5% roztworem
siarczanu lub azotanu kobaltu lub też siar*
czanu żelaza. Metale te zastępują częścio¬
wo alkalja. Można również przeprowadzać
reakcję z solami kwasów tlenowych metali
5 i 6 grupy układu perjodycznego, najko¬
rzystniej z \% roztworem wanadynianu
amonowego,, dzięki czemu, po wymyciu
składników rozpuszczalnych, powstaje cia¬
ło, podobne do soli.
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Masę otrzymaną praży się w 400°C
przy dostępie powietrza lub gazów, zawie¬
rających tlen, przyczem temperaturę pod¬
wyższa się powoli, w celu zapobieżenia
niepożądanym zmianom budowy związku.
Otrzymany produkt poddaje się działaniu
3 — 7 % gazów S02 w temperaturze 400PC,
poczem otrzymuje się masę kontaktową,
nadającą się do sposobu, według wynalaz¬
ku, przeprowadzanego w temperaturach
pomiędzy 420 a 550°C.

W tym przypadku związek, posiadają¬
cy zdolność wymiany zasad i zawierający
glin i żelazo, może być uważany jako ze¬
spolony stabilizator katalizatora.

Wzmocnienie działania stabilizującego
i stopniowanie tegoż osiąga się przez sto¬
sowanie odpowiednich związków, wzmac-
niających stabilizację, Ł j, 'krzemianów lub
tlenków metali ciężkich, np. tlenku żelaza,
miedzi, dwutlenku tytanu, manganu, cyrko¬
nu, ceru, tlenku berylu, wapnia, kobaltu
lub dwutlenku toru. Związki te można do¬
dawać każdy zosobna lub w mieszaninach,
a ilość ich zależy od pożądanego skutku,
przyczem dobre wyniki osiąga się przy sto¬
sowaniu 2 — 5 % tych związków, które do¬
prowadza się w sposób, opisany powyżej,
do środków rozcieńczających.

Stabilizatory doprowadza się również
przez częściowe lub zupełne zastąpienie
składników soli odpowiedniemi ilościami
5 — 10% roztworów siarczanu berylu,
azotanu sirebra, siarczanu niklu lub soli po¬
dobnych.

Związek wanadowy, działający katali
tycznie, lub inny produkt tego rodzaju, w
postaci rozcieńczonej lub nierozcieńczo"
nej, można wcielić w wielokrzemiany, roz¬
cieńczone lub nierozcieńczotne, posiadające
zdolność wymiany zasad, lub też w sztucz¬
ne wielokrzemiany obojętne.

Do tego celu nadają się wielokrzemiany
dwu lub trójskładowe, zawierające glin, że¬
lazo, kadm, srebro, miedź, mangan.

Przykład 6. 15 części V205 rozpuszcza

się w roztowrze y^ N.KOH na metawana-
dynian potasowy. 5 części wodorotlenku
glinowego rozpuszcza się w 35 — 40 czę¬
ściach 100% KOH i 250 częściach wody,
dzięki czemu powstaje roztwór glinianu
potasowego. Do mieszaniny obu roztworów
dodaje się mieszaninę 20 części Tł02 i 50
części krzemkówki. Następnie, mieszaninę
17 części siarczanu glinowego (zawierające¬
go 18 cząsteczek wody) i 20 części siarcza¬
nu żelaza (zawierającego 9 cząsteczek wo¬
dy) rozpuszcza się w 300 częściach wody, a
otrzymany roztwór wlewa powoli w tempe¬
raturze 50 — 70°C do roztworu wanadymia-
nu glinowego, poczem do mieszaniny dodaje
się powoli 5 % kwas siarkowy aż do osiągnię¬
cia pożądanej zasadowości1 łub obojętności
względem fenolftaleiny.

Otrzymany produkt reakcji jest związ¬
kiem, posiadającym zdolność wymiany za¬
sad, i zawiera wanad, glin, żelazo, a jako
środki rozcieńczające — tlenek tytanu i
krzemkówkę. Masa, z której wydzielono w
sposób znany ciecz macierzystą, nadaje się,
po wymyciu 3 — 4 razową ilością wody i
osuszeniu w temperaturze poniżej 100°C,
oraz połamaniu w kawałki, jako katalizator,
przy stosowaniu sposobu według wynalaz¬
ku.

Przy wyżej opisanych warunkach reak¬
cji część składników można uważać, jako
stabilizatory składników, działających kata-
tailitycznie, podczas gdy dwutlenek tytanu
jest związkiem, wzmacniającym stabilizację.

Masę stykową nawilża się po osuszeniu
wodą, a następnie praży ją.

Dzięki wymianie zasad, można również
wprowadzić metale ciężkie oraz wytwarzać
związki, podobne do soli.

Przykład 7. Mieszaninę półpłynną 12
części V205 i 250 części wody zakwasza się
5 częściami stężonego kwasu siarkowego i
redukuje następnie na niebieski siarczan
wanadowy, np. gazami, zawierającemi S02,
przeprowadzonemi przez roztwór w tempe¬
raturze wrzenia. 107 części roztworu szkła
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wodnego o 33°Bś, rozcieńczonego 200 czę¬
ściami -wody, miesza się z 60 częściami ce¬
gły okrzemkowej i mieszaninę wlewa się,
utrzymując ją w ruchu, do roztworu siar¬
czanu wanadowego, dzięki czemu powsta¬
je krzemian wanadowy. Należy przytern
uważać, ażeby mieszanka otrzymana reago¬
wała obojętnie na lakmus, W tym celu do¬
prowadza się, ewentualnie, małe ilości N.
kwasu siarkowego. Następnie, przeprowadza
się reakcję 10 części świeżego wodorotlenku
glinu z dostateczną ilością ^ N. roztworu
KOH, dzięki czemu wodorotlenek rozpu¬
szcza się na glinian potasowy, a pozostaje
10% KOH.

26A części Cr(NOB)s, zawierającego 9
cząsteczek wody, rozpuszcza się w 250 —
500 częściach wody. Chroni można zastąpić
przytem częściowo lub w zupełności ilościa¬
mi równowartościowemi siarczanu tytanu
lub glinu.

Roztwór glinianu miesza się z krzemia¬
nem wanadowym, rozcieńczonym krzem-
kówką, a do mieszaniny dodaje się roztwór
soli chromoiwej. Produkt otrzymany zawiera
krzemian wanadylowy, tworzący środek roz-'
cieńczający, jednolicie rozdzielony.

Produkt, wyciśnięty w sposób znany i
osuszony w temperaturze poniżej 100°C,
łamie się na kawałki, a po nawilżeniu wo¬
dą, doprowadzaną kroplami, można zastą¬
pić alkalja wymienne ołowiem, stosując 5%
roztwór azotanu ołowiu. Działanie katali¬

tyczne masy zwiększa się, jeżeli zamiast al-
kaljów stosuje się miedź, srdbro lub nikiel,
mianowicie, 5 — 10% roztwory soli odpo¬
wiednich. Dalsze wzmożenie działalności

katalitycznej przy sposobie kontaktowym
wytwarzania kwasu siarkowego oraz
zwiększenie odporności przy wysokich tem¬
peraturach osiąga się, jeżeli przeprowadzi
się reakcję produktu i wanadynianu lub mo-
Mbicłenianu amonu.

Przykład 8. Przeprowadza się reakcję
10 części świeżego Al203, z 2N. roztworem

. wodorotlenku potasowego, dzięki czemu

(powstaje glinian potasowy, zawierający
nadmiar 10% alkaljów.

66.6 części Al2(S04)s, zawierającego 18
cząsteczek wody, rozpuszcza się w 200 czę¬
ściach wody.

Roztwór glinianu miesza się z 70 — 80
częściami odpadków cegły okrzemkowej lub
rozdrobnionych innych materjałów, odpor¬
nych na kwasy, jak glaukozilu i wielokrze-
mianów obojętnych lub posiadających zdol¬
ność wymiany zasad. Roztwór glinianu do¬
prowadza się, stosując silne mieszanie me¬
chaniczne, w małych ilościach, przyczem
należy uważać, ażeby mieszanina reagowa¬
ła mocno alkalicznie na lakmus, a najko¬
rzystniej obojętnie lub słabo alkalicznie na
fenolftalie&nę.

Produkt otrzymany, z którego wydzie¬
lono ciecz macierzystą, osusza się w tempe¬
raturze poniżej 100°C i łamie na kawałki.
Składa się on ze związku nie działającego
katalitycznie, posiadającego zdolność wy-
miany zasad i rozcieńczonego materjalami
nie działającemi katalitycznie.

Kawałki prodliktu nawilża się wodą, do¬
prowadzaną kroplami, poczem zasadę al¬
kaljową zastępuje się częściowo srebrem
zapomocą 5% roztworu azotanu srebra.

Następnie, przeprowadza się reakcję
produktu otrzymanego i 5 — 10% roztwo¬
rów mełalanów pierwiastków 5 i 6 grupy
układu periodycznego, zwłaszcza roztwo¬
rów rozpuszczalnych wanadynianu, np. wa¬
nadynianu amonowego lub potasowego.
Powstaje wanadynian związku rozcieńczo¬
nego, posiadający zdolność wymiany za¬
sad i zawierający srdbro w .postaci wymien¬
nej.

Po powtórnem osuszeniu kawałków, za¬
barwionych zupełnie równomiernie na żół¬
to, praży się je w 400 — 500°C najpierw
przy dostępie powietrza, a następnie ga¬
zów, zawierających S02 silnie rozcieńczo¬
ny.

Ponad otrzymaną masą kontaktową
przeprowadza się w 400 — 500°C 6 — 9%
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gazy* które nie zawierają wprawdzie pyłu,
zawierają jednak składniki, trujące katali¬
zator. Po upływie krótkiego czasu, t. j.,
skoro 200 Części tej masy podda się działa¬
niu 1300 7— 1500 części gazów, wydajność
sposobu wynalazku panzy szybkości normal¬
nej gazów staje się już wielka^

Glinian można zastąpić częściowo łub w
zupełności innym metalanem amfoterycz-
ftyiii, zawierającym np. cynk, beryl, kadm,
ołów, same lub w mieszaninach, a siarczan
glinowy — imnemi roztworami soli, np, so¬
lami żelaza, chromu, niklu, kobaltu, manga¬
nu, miedzi, berylu, cyrkonu, talu, tytanu,
srebra, cyny, kaditfiu, ołowiu i pierwiastków
podobnych.

Przykład 9. 1. Do mieszaniny 10 części
V205 i 4 części W03, rozpuszczonej w 300
częściach rozcieńczonego roztworu KOH,
zawierającego 10 V2 części 90% KOH, do¬
daje się przy silnem mieszaniu mechanicz-
nem około 90 części odpadków cegły
okrzemkowej lub taką samą ilość mieszani*
ny kwarcu rfozdkioibionego i ziemi okrzem¬
kowej.

Roztwór, rozgrzany do temperatury
80? — 90°G, zakwasza się powoli 2N. kwa¬
sem siarkowym aż do słabej reakcji wzglę¬
dem komgo, przyczem V205 i W03 osadza¬
ją się w środkach rozcieńczających. Otrzy¬
maną mieszaninę osusza się.

2. 22 części Al<£SOJz, zawierającego' 18
cząsteczek wody, przemienia się amonja¬
kiem n>& Al(OH)3, który, w celu wytworze¬
nia glinianu, rozpuszcza się w 14 częściach
90% KOH, rozcieńczonego 80 częściami
wody.

Piioddkf, otrzymany po nasyceniu V205
iW03 roztworem glinianu, łamie się na od¬
powiednie kawałki, które osusza się w tem¬
peraturach poniżej 100°C gazami, zawiera-
jąjcemi S02, dzięki czemu powstaje związek
rozcieńczony, posiadający zdolność wymia¬
ny zasad i zawierający V205, WOs i A/203
w postaci ńiewymiennej.

Otrzymana masa kontaktowa, prażona

gazami S02 silnie rozcieńczonemi, nadaje
się przy działaniu 7 — 9% gazów dft kon¬
taktowego sposobu wytwarzania kwasu
siarkowego.

Zamiast V205 można stosować też imne
składniki, katalitycznie działające, jak
V204l Afo03, a zamiast roztworu glinianu
potasowego — inne metalany pierwiastków
amfoterycznych, jak kadmuj chromu i be¬
rylu. Zwiększenie odporności takich mas
przy wysokich temperaturach osiąga się,
dodając, przy wytwatfzaniu masy kontakto¬
wej, związków, wzmacniających stabiliza¬
cję, np. 5% FeOz, CuO, Ti02.

Przykład 10. 1. 12 części V20B rozpu^
szcza się w 150—200 częściach wtody, za¬
wierających 10 części 90% KOH.

2. Do roztworu 6 części CuSO±, zawie¬
rającego 5 cząsteczek wtody, w 150 — 200
częściach wodiy dbdajje się stężonego roz¬
tworu amon jaku tak dkugo, aż powstajiie
jasny, niebieski roztwór siarczanu miedlzic-
amonowego.

3. Z roztworu 5 części świeżego -A/203 w
odpowiedniej ilości 2N. roztworu KOH wy¬
twarza się glinian potasowy.

Do mieszaniny roztworów 2 i 3 dodaje
się 80—90 części odpadków cegły okrzem¬
kowej, a następnie roztwór 1 przy silnem
mieszaniu mechąnicznem. Po doprowadze¬
niu cienkim strumieniem odpowiedniej ilo¬
ści 2N . H2S04 produkt reaguje słabo alka¬
licznie lub obojętnie na fenolftaleinę. Ciecz
macierzystą, wydziela się przez filtrowa¬
nie i wyciskanie, a otrzymany materjał,
osuszony w temperaturze poniżej 100°C, ła¬
mie się na kawałki.

Masę kontaktową praży się w 400°C
na powietrzu.

Do urządzenia, stosowanego przy spo¬
sobie według wynalazku, wprowadza się
2—4 części objętościowych tej masy, po¬
czerń przeprowadza się ponad nią, w tem¬
peraturze 440—520°C, 1000—2000 części
7—9% gazów S02 na godzinę.

Przykład 11. Ziarnka kwarcu o wielkó-
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śći\grochu trawi się 20% kwasem fluoro¬
wodorowymi, poczem wytwarza się na nich
związek, posiadający zdolność wymiany
zasad i zawierający platynę. Ilość tego
związku wynosi w przybliżeniu 10% obję¬
tości podłoża.

Zamiast tego sposobu można podłoże
powlec związkiem sproszkowanym, posia
dającym zdolność wymiany zasad, przy¬
czem stosuje się, jako lepiszcze, szkło wod¬
ne, MgSO+i KOH, NaOH i związki po¬
dobne.

Związek, posiadający zdolność wymia¬
ny zasad, wytwarza się w sposób nastę¬
pujący.

Ptfzeż reakcję 5 części Al2Oz z 5N. roz¬
tworem wodorotlenku potasowego wytwa^
rza się glinian potasowy, przyczem pozo¬
staje 101—15% alkaljów. Do roztworu gli¬
nianu dodaje się przy silnem mieszaniu
4 części 10% roztworu H2PtCl6, sl następ¬
nie, również przy silnem mieszaniu, 22 czę¬
ści Fe2(SO±)Zi zawierającego 9 cząsteczek
wody i rozpuszczonego w 200 częściach
wody, przyczem należy uważać, ażeby pro¬
dukt reagował słabo alkalicznie lub obo-
jętiiie na fenolftaleinę.

Z produktu otrzymanego, a więc związ¬
ku, posiadającego zdolność wymiany zasad
ifó&Wlierającego glin i platynę w postaci nie-
Trymfeniiej, wydziela się ciecz macierzystą,
poczem produkt osusza się w temperaturze
w! przybliżeniu 100°C.

Zamiast związku nierozcieńczonego, po¬
siadającego zdolność wymiany zasad, moż¬
na stosować związki rozcieńczone, zwła¬
szcza w obecności kwarcu sproszkowanego,
materjałów, bogatych w krzem, jak koloi¬
dalnego kwaisu krzemowego, krzemkówki i
podobnych. Powstaje przytem katalizator,
którym można powlec podłoża w sposób o~
pisany. Zaoszczędza się przytem na pla¬
tynie.

Przykład 12. Do mieszaniny 6,7 części
świeżego Al203 i 12 części V205 dodaje się
dostateczną ilość skrystalizowanego kwasu

szczawiowego lub innych środków rediśku-
jących, np. węgla sproszkowanego, w! oóbi
zredukowania V205 na V204. Po starannem
domieszaniu 11 części 100% KOH hiib t3
części K2C03 produkt rozgrzewa się aż do
spiekania lub rozpoczynającego się stapia¬
nia.

Masę stopioną rozidrabnia się i wyługo-
wuje wodą, w celu wydzielenia nadmier¬
nych ilości alkaljów, a otrzymany produkt,
po zmieleniu, łączy się z zeolitem, katali¬
tycznie nie działającym, jak następuje:

90 części szkła wodnego o 33°Be toe-
cieńcza się 5 — 10 częściami wody, poczem
doprowadza się, przy silnem mieszaniu,
związek, posiadający zdolność wymiany za¬
sad, wraz z 80 częściami ziemi okrzemko¬
wej. Do 60 części siarczanu glinowego, za¬
wierającego 18 cząsteczek wody i rozpu¬
szczonego w 200 częściach wody, dodaje się
dioistatedzną ilość 10N. wodorotlenku po*-
tasowego, dzięki czemu wytworzony wodo¬
rotlenek glinu rozpuszcza się i powstaje
roztwór glinianu potasowego. Mieszaninę
obu roztworów rozgrzewa się do tempera¬
tury w przybliżeniu 60—70°C, a do otrzy¬
manego osadu galaretowego dodaje się po¬
woli 2N. kwiasu siarkowego* Należy prizy-
tern uważać, ażeby produkt reagował alka¬
licznie na lakmus i obojętnie na fenolfta¬
leinę. Mieszanie trwa 1 godzinę, przyczem
mieszaninę ochładza się powoli do tempe*
ratury pokojowej. Otrzymany osad galara*
towy wymywa się, po wyciśnięciu, 200 czę¬
ściami wody, doprowadzanej w małych ilo¬
ściach* osusza w temperaturze w przybliże¬
niu 80°C i łamie na kawałki. Po staraflinem
prażeniu otrzymuje się masę kontaktową,
posiadającą wielką skuteczność przy stoso¬
waniu sposobu według wynalazku.

Przykład 13. 60 — 80 części odpad¬
ków cegły okrzemkowej nasyca się amonja-
kalnym roztworem wanadynianu srebra,
otrzymanego przez reakcję 13 części V2Q5,
w postaci metawanadynianu sodowego, roz¬
puszczonego w 250 częściach wody, st 34
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częściami azotanu srebra, również rożpu-
Słj^czoaegjp w około 200 częściach wody.

Do półpłynnej mieszaniny otrzymanego
wiauadyaianu srebra, z którego wydzielono
ciecz macierzystą, ze 100 częściami wody,
dodaje się 20% amonjaku płynnego tak
długo,, aż wanadytnian srebra rozpuści się.
Odpadki cegły okrzemkowej, nasycone tym
roztworem, ogrzewa się, w celu zupełnego
wydzielenia amonjaku,

7.75 części WOs rozpuszcza się w N/2.
roztworze KOH na wolframian potasowy.

3.4 części świeżego Al203 rozpuszcza
się; w N. roztworze KOH na glinian pota¬
sowy.

Do roztwoirów tych, zmieszanych ze so¬
bą,, dodaję się przy silnem mieszaniu środ¬
ka* rozcieńczającego, nasyconego wanady-
nianem srebra. Po zupełnem zmieszaniu
strąca się związek, posiadający zdolność
wymiany zasad, dodając zwolna N. roztwo¬
ru H2S04, przyczem należy uważać, ażeby
produkt ostateczny reagował alkalicznie
lub obojętnie na fenolftaleinę. Mieszaninę,
z. której wydzielono ciecz macierzystą, my-
jjfc się, w przybliżeniu 200 częściami wody i
osusza przy temperaturze poniżej 100°C, a
produkt otrzymany łamie na kawałki odpo¬
wiednia i praży staramiie przy dopływie
powietrza w temperaturze powyżej 400°C.

Taką masę kontaktową poddaje się
przez krótki czas działaniu wstępnemu ga¬
zów! rozcieńczonych, a następnie działaniu
6 — *% S02.W temperaturze 420 — 550°C
i szybkościach, zwykle stosowanych, sposób
kontaktowy jest bardzo skuteczny.

Masa otrzymana składa się z związku,
posiadającego zdolność wymiany zasad, za¬
wierającego wolfram i glin w postaci niewy-
mienmej, oraz środka rozcieńczającego, któ¬
ry jest również składnikiem, katalitycznie
działającym.

Zamiast wanadynianu srebra można sto¬
sować inne wanadyniany metali ciężkich,
jak miedzi, żelaza, kobaltu i podobnych, o-
raz inne składiniki, katalitycznie działają¬

ce, np. V2Ó5, V2Ó4, MoÓSi a zamiast gli¬
nu — inne tlenki metali amfoterycznych.

Przykład 14. Mieszaninę półpłynną 6
części V205 ze 150 części wody zakwasza
się 5 częściami stężonego kwasu siarkowe¬
go i następnie redukuje w sposób znany na
niebieski siarczan wanadowy, np. gazami,
zawierającemi S02 i przeprowądzanemi
przez roztwór w temperaturze wrzenia. 54
części roztworu szkła wodnego o 33° Óe
rozcieńcza się 100 częściami wody, poczęm
dodaje się doń 60 części odpadków cegły
okrzemkowej. Roztwór szkła wodnego do¬
prowadza się przy silnem mieszaniu do roz¬
tworu siarczanu wanadowego, dzięki cze¬
mu strąca się krzemian wanadpwy^Należy
przytem uważać, ażeby mieszanina reago¬
wała obojętnie na lakmus i w tym celu do-;
daje się, w razie potrzeby, małą ilość N,
kwasu siarkowego. ,,.-,,-

Przez reakcję 10 części świeżego pieńku
glinowego z dostateczną ilością Ą/2* roz¬
tworu KOH wytwarza się glinian potasowyr
przyczem pozostaje 5 — 10% nadmiar
KOH.

Roztwór siarczanu wanadowego, otrzy¬
manego w znany sposób z 6 części V205 i
250 — 300 części wody, miesza się z krzer
mianem wanadowym, i do mieszaniny^ do¬
daje się przy silnem mieszania glinianu po¬
tasowego. Związek otrzymany, posiadają¬
cy zdolność wymiany zasad, zawiera w po¬
staci niewymiennej V204 i Ał20^ rozcień¬
czone krzemianem wanadowym i odpadka¬
mi cegły okrzemkowej. Przy dodawaniu gli¬
nianu krzemowegOf należy uważać, ażeby
mieszanina reagowała obojętnie lub alka¬
licznie na fenolftaleinę, i w tym celu dodaje
się w razie potrzeby małe ilości alkaljów.

Mieszaninę, z której wydzielono sposo¬
bem znanym ciecz macierzystą, osusza się
i łamie na kawałki, a ponad otrzymaną ma¬
są kontaktową przeprowadza się po osu¬
szeniu przez krótki czas rozcieńczone gazy
S02, a następnie 7 — 9% takież gazy. W
temperaturach pomiędzy 420 — 550^C po-
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wstaje bardzo skuteczny sposób kontalkto-
wy wytwarzania kwasu siarkowego,

W tym przykładzie dodaje się do roz¬
tworu soli roztworu metalanu, przebieg ten
jest więc odwrotny, niż w przykładach do¬
tychczasowych. Okazało się wprawdzie, że,
dla niezawodnego utrzymania odpowied¬
niej zasadowości mieszaniny podczas ca¬
łego przebiegu, należy dodawać roztworu
soli do roztworu metalami, otrzymuje się
jednak również skuteczne masy kontakto¬
we przy przebiegu odwrotnym.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób katalitycznego utleniania
dwiltlenku siatki na trójtlenek siarki, przy
którym ponad masą kontaktową przepro¬
wadza się w wysokiej temperaturze mie¬
szaninę gazów, składającą się z dwutlenku
siarki i tlenu, znamienny tern, że składni¬
kiem masy kontaktowej jest związek, posia¬
dający zdolność wymiany zasad i niezawie-
rający kwasu krzemowego.

2. Sposób według izastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się związek, posiadający
zdolność wymiany zasad i zawierający
składnik, w postaci wymiennej lub niewy-
miemnej, działający katalitycznie.

3. Sposób według zastrz. 1 lub 2, zna¬
mienny tern, że stosuje się związek, posia¬
dający zdolność wymiany zasad, zmiesza¬
ny ze stabilizatorami lub ze związkami,
wzmacniająoemi stabilizację.

4. Sposób według zastrz. 1, 2 lub 3,

znamienny tern, że stosuje się rozcieńczony
związek, posiadający zdolność wymiany
zasad.

5. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się związek, posiadający
zdolność wymiany zasad, niezawierający
kwasu krzemowego i niedziałający katali¬
tycznie. ; i i !

6. Sposób według zastrz. 1, 2, 3, 4 lub
5, znamienny tern, że jako główny składnik
masy kontaktowej, katalitycznie działają¬
cy, stosuje się wanad.

7. Sposób według zastrz. 1, 2, 3, 4, 5
lub 6, znamienny tern, że stosuje się masę
kontaktową, która zawiera jeden rozcień¬
czony związek niekrzemowy, posiadający
zdolność wymiany zasad, lub ich większą
liczbę, przyczem co najmniej część środków
rozcieńczających składa się ze związ¬
ków niekrzemowych lub zeolitowych, po¬
siadających zdolność wymiany zasad.

8. Sposób według zastrz. 1 —4, zna¬
mienny tern, że stosuje się niekrzemowy
związek, posiadający zdolność wymiany
zasad, związany chemicznie z jednym rod¬
nikiem, katalitycznie działającym, lub ich
większą liczbą, przyczem powstaje związek
podobny do soli.

9. Sposób według zastrz. 8, znamien¬
ny tern, że stosuje się rodnik, katalitycznie
działający i zawierający wanad.

The Selden Company.
Zastępca- Inz. H. Sokal,

rzecznik patento,wy.

■"■:J

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa;
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